

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гончара Владимира Владимировича на тему: «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

(ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2).

**1. Актуальность** диссертационной работы В.В. Гончара заключается в том, что результаты изучения автором особенностей исторических этапов (конец XIX - XX вв.) организации стоматологической помощи в Дальневосточном регионе - обширной по площади, труднодоступной, малонаселенной территории России будут востребованы, как бесценный опыт в обеспечении населения квалифицированной и доступной стоматологической помощью в период, когда Дальний Восток России в XXI в. становится приоритетным в социально-экономическом и geopolитическом плане регионом страны.

**2. Научная новизна** и оригинальность исследования заключается в том, что впервые при подобных исследованиях с использованием обширного фактического материала и релевантных источников информации, успешно проанализированы институциональные аспекты организации системы стоматологической помощи, количественные и качественные показатели, деятельности сети лечебных учреждений, их кадрового и материального обеспечения, особенности оказания лечебной помощи в северных и отдаленных районах Дальнего Востока России. Это позволило выявить медико-социальные проблемы стоматологических практик.

**3. Практический интерес** результатов диссертационной работы заключается в овладении историческим опытом, который станет достоверным подспорьем для принятия мер по совершенствованию доступности системы медицинской помощи с учетом климатогеографических, социально-экономических условий регионов России. Работа будет содействовать изучению целостной истории здравоохранения Забайкалья на кафедрах истории медицины медицинских университетов (институтов), издании фундаментальной истории здравоохранения России, справочной и энциклопедической литературы. Введенный автором в научный оборот большой пласт архивных источников позволит продолжить и расширить изучение истории здравоохранения в двух больших регионах Российской Федерации – Республике Бурятия и Забайкальском крае.

**4. Достоверность** результатов диссертации, в которой представлена целостная картина исторического развития стоматологической службы на Дальнем Востоке России с 1890 по 1991 г., подтверждается изучением и

анализом автором большого объема литературных источников и архивного материала по истории зубоврачебной и стоматологической помощи на Дальнем Востоке России. Полученные результаты историко-медицинского исследования опубликованы в 1 монографии, 51 печатной работе из них 19 научных статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, в т.ч. 6 статей, входящих в международные базы данных Scopus и Web of Science.

К несомненным достоинствам работы относится представленная автором четкая характеристика деятельности основных субъектов, вовлеченных в организацию и повседневную работу стоматологической службы, взвешенный и аналитический характер суждений автора исследования по оценке результатов этой деятельности.

5. Содержание автореферата *соответствует специальности*, по которой диссертация представляется к защите.

6. Автореферат *написан* лаконичным языком, оформлен в соответствии с требованиями, и дает ясное представление о работе.

7. *Вывод:* В целом анализ автореферата показывает, что диссидентом четко и ясно изложены результаты исследования, которые можно квалифицировать как проявление профессионального подхода в решении крупной научной проблемы отечественной истории медицины - в комплексном анализе истории организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.), который восполнил существовавший в современной историографии пробел.

Считаю, что автореферат на диссертацию «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.), который представлен на отзыв, является законченным научно-квалификационным трудом, имеющим научную новизну и практическую значимость и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), а соискатель Гончар Владимир Владимирович заслуживает искомой степени.

Старший научный сотрудник  
Якутского научного центра  
комплексных медицинских проблем,  
доктор медицинских наук

В.П. Николаев



Полпись В.П. Николаева заверяю  
Ученый секретарь

\* 1 марта 2020 г.

О.Г. Тихонова